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Kđnyvhónap  

m ég a háború előtt jбval — a huszas évek derekán, — külö- 
n~s ankétláz járta be a világot. Feltették a kérdést: ha az  

emberiségre valami kataklizma zúdulna s önt betessékelnék va-
lami Noé-bárkába, milyen könyveket vinne magaval? Olyan  
könyveket, amelyek leginkább jellemzik a mai m űveltséget, ame-
lyek a legkülönbek, legművész.iebbek és ön szerint a legismerteb-
bek is.  

Különös intelle еktuális játék volt ez. A körkérdést feltev ő  új-
ság rendszerint tíz vagy száz könyvre korlátozta a bárkára (vagy  
idágéppтe) átmentendő  könyvek szamát; volt kérdez ő, aki nem így  
fogalmazta meg az ankétot, melyik m űvet, hanem úgy, hogy me-
lyik író anűveit; (akadt kiadó, ajki könyvalakban is helyet adott  
ennek a »száz könyv« listájának a megfelel ő  válasszal és indoko-
lással együtt, talán azért, nehogy készületleniil találja. a nyájas  
olvasót az ilyen kérdés ... s ez a könyv mint valamiféle memória-
mankó került a könyvespolcra, hogy kit is érdemes szeretni és  
megmenteni a világirodalomból.) Mondom, az ankétláz során  a 
kérdést feltették világhírű. embereknek éppen úgy, mint az utca  
egyszerű  járókelőjének ... aztán a beérkezett válaszok alapján  
pontozták is az írókat és .a m űveket. A korszellemnek ,megfelel ően  
természetesen .a biblia vezetett .akkor, az angolszász világban leg-
alább is. Voltak, akik derűs fordulattal egy jó szakacskönyvre sza-
vaztak, mosok a villamosság egyszerű  kézikönyvére, azzal .az indo-
kolással, hogy a legt č bb ember használja ugyan a villamosságot,  
de alapfogalmaival nincs tisztában ... s hogy akar aztán világí-
tani a bárka kikötési helyén, az új Araráton? Bernard Shaw át-
húzta a kilenc pontot és csak egyre válaszolt: .egy komplett angol  
lexikont kivárt magával vinni. Hadd lássuk — úigymond — az új  
kőbarlangban legalább a címszavait mindannak ... amit nem tu-
dunk.  

Jöttek aztán olyan elvek, amikor képzett tudósok és »nagy ko-
ponyák« azoknak a könyveknek listáját készítették el, amelyeket 
— Noé bárkájára való átmentés helyett — könyvmáglyára kíván-
tak vetni. Lehet, hogy ebben az .id őben a Völkischer Beobachter 



ugyanilyen ankétot végzett, a kis- és nagyn őcik gyakorlati tárno-
gatását kérve a könyvéget ő  apparátus számára. Hátha kifelejtet-
tek valakit a világ végtelen könyvesházából, ,akinek m űvei feltét-
lenül tűzbedobandók a városok és falvak főterein, az előírt könyv-
égető  szertartás összes részleteinek betartásával. 

A könyvnek, az emberi élete legnagyobb kísér őzenéjének 
szinte öncélúvá vált élete van. S a legkisebb könyvtár — az egy-
kötetes kalendárium — egy éven át megbecsült tárgya házban, 
amíg a házigazda az újabb naptárt be nem, szerzi. A nagyvárosok 
milliós könyvtáraitól egészen addig a csavargóig, akinek hátizsák-
jában egyetlen rongyoslevelü régi könyvet találtak ... a kÜnyv-
táralapítás azonos törekvése él. 

A könyv megbecsülésének — ugyanakkor propagandájának —
új ünnepe a könyvnap, amely most nálunk minta könyvnapok 
egész sorozata, mint könyvhónap öltött testet. Valahogy visszá-
j ára fordult az intellektuális játék, amely tíz vagy száz könyvre 
korlátozva kívánta megcsillogtatni az emberi művelődést. A mű-
velődés tényleges erejének felmérésével — a »legszélesebb alap« 
érvényesítésével — az új jelszó: az egy könyv mellé még kilencet 
áragy kilencvenkilencet odavarázsolni, (ami nyelvünkön, minthogy 
varázslat nincs: kiadni és eladni), hogy aztán annyiból válogas-
sunk. 

A könyvhónap többféleképpen ünnepe a könyvnek. Vissza-
cseng benne az eredmények egész ' büszkesége. Ahogy dr. Alek-
szandar Belics a І- eográdi népegyetemen megtartott és a könyv-
hónap megindulását jelz ő  előadáson mondotta: »A könyv jelent ő-
sége sokkal nagyobb, semmint szavakkal kifejezhetnénk. A köny-
vekben van lefektetve az emberiség, minden id ők és minden nép  
szellemi kincse... lelki tehetség és találékonysága kultúrális fej-
lődés ókorától a legkarszer űbb eszmékig. S mindez mélyen, szé-
pуen és őszintén. Megtalálhatók bennük a filozófikus gondolkodás  
első  jelei egész a legösszetettebb elméletekig á világ és az ember  

keletkezésér ől... a legmodernebb anyagelv űségig. Megtalálhatók  
bennük az ég és a fald felé forduló ember egész lelkivilága, az 
egyszerű  népballadától a lírai költeményig és Homéroszig, Shakes-
peare-ig, Moliére-ig, Goethéig, Tolsztojig. S mindez az ember-
nek van szánva, az ember munkájának.«  

Gyakorlati lépcs őfokon a könyvkiadás feladata egy-egy nép  
irodalmában — a fentiek alapján — minél többet és minél válo- 
gatottabban nyújtani ebből a hatalmas anyagból. A könyvünnep 
azonban nemcsak seregszemle, hanem egyben akció is. Nem elég 
a felsorolás, a könyv kiadass — a könyvnek oda kell masírozni 
az olvasó elé, akár úgy, hogy elhelyezik a könyvtárak polcain és 
igy teszik hozzáférhet ővé, akár úgy, {hogy az olvasó megvásárolja. 

Еs ennél a szónál álljunk csak meg egy pillanatra. Egy könyv- 
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árus magyarázta nekem egyszer, hogy a könyveket nem vásárol-
ják, hanem (a'.egtöbb esetben) ... eladják. Kicsit kétkedve néz-
tem rá: hát ez nem ugyanaz? Aztán elgondolkoztam: talán nem.  
Ha eladáson pusztán az er ősebb propagandát, a hirdetést, a szép  
kirakatokat, a részletfizetési kedvezményt stb. értjük, akkor máris  
nem ugyanaz. Hatha még arra a szuggesztívebb rábeszélésre gon-
dolunk, amellyel például egy könyvügynök keresi meg minden-
napi kenyerét, úgyhogy a könyvet (még inkábba könyvsorozatot)  
eladja. A »magánkönyvtárak« alakulásának legtöbb esetben éppen  
ez az ügynöki rábeszélés volt ' az alap] án, Š így lett egy negatí-
vum .. pozitívummá. Talán nem ünneprontás, ha a könyv ünne-
pén ezt is szóvá tesszük.  

Könyvkiállítások, könyvvásár, a nyilvános könyvtárak szer-
vezeti és könyvállománybeli meger ősítése, irodalmi el őadások, írói  
estek rendezése ... talán ezek a könyvhónap legláthatóbb, küls ő  
jelei. Senki se higgye, persze, hagy mindezek tökéletesen elérik  
majd, amit maguk elé tűztek. A könyvkiállítás, minta könyv-
kiadás erőpróbája, feltárja majd a hiányosságokat is. A könyv-
vásáron fokozott törekvés lesz ugyan a könyvek eladására ... de  
lényegében ott is inkábba »vásárlókat várják majd« (olyan érte-
lemben, ahogy a két fogalom — mint mondottuk — elválik egy-
mástól). A közkönyvtárak, mint a könyvnapi rendezsnények leg-
aktívabb hordozói, minden t őlük telhetőt megtesznek majd ... de  
azért bizоnyosan majd marad elég helység, ahol továbbra is pók-
háló szövi be a könyveket vagy a könyvek helyét a polcokon.  
Marad elég könyvtár, ahol nem indul akció újabb beszerzésekre  
vagy a könyvtári tagok számának növelésére. És néhány sikeres  
rendezményen túl, irodalmi előadásokat, élőújságokat csak immel-
ámmal tartanak majd. Bizony lesz elég helység, ahol éppen semmi  
nyontiát nem látjuk majd ,a könyvnapnak!  

A könyvhónapot mindezek ellenére olyan fejl ődő, erős akció-
nak tartjuk, amely — esztend őnként megismételve — divatját te-
remti majd valamiféle versengésnek a könyv körül ... és talán di-
vatját az olvasásnak is. Ne becsüljük le ezt a szót, mint ahogy  a 
vásár szótól se riadjunk vissza, habár nem egyszer ű  árucikkről,  
hanem szellemi termékről, tartalmas szép könyvr ől van szó. A  
divat szükségletet teremt (a könyvolvasásét ez esetben) és elve-
zet a könyv csodálatos biradalm.ába. S aki egyszer odatévedt  .. . 
rászokik s rendszerint híve is marad a bet űnek.  

Misztótfalusi Kiss István írja önéletrajzában: Sokszor úgy ki-
adtam a pénzemet a könyvnyomtatóknak, hog зт  kenyérvételre egy  
polturám sem maradt« (Kés őbb ő  maga is »könyvnyomtató« lett,  
híres magyar könyvnyomdász, bár a pénz ne rn vetette fel akkor  
sem ... úgy látszik őihozzá kevesen hordták utolsó polturájukat.)  
rJgy kiadtam ,a pénzemet könyvekre, hogy kenyérre nem ma-
radt ... milyen kegyetlen mondás id őtlen idők óta annak, aki vá- 
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gyódik a könyvre. Mert aki nem vágyódik, így mondja: kiadtam  

a pгnzemet másra ... könyvvásárlásra már nem maradt.  

Persze: minden pénz a könyvekre éppen olyan túlzás, mint  

s e m m i pénz .. A könyv hangosan kopogtat ezekben az októberi  

napokban: kopogtat ablakunkon, bebocsátást kér. (Morzsát kér  

csak — mondom. Elég nagy morzsát — válas.zolod erre a mai  
könyvárakra gondolva.) A könyvíhónap megcsillantat egy szót, ér-
telme azonban nemcsak az a párszáz lap, az a f űzött vagy kötött  
könyvpéldány, amely a polcokon és a könyvkirakatokban fek-
szik. Hanem az a lépés is, amelyet ... nekünk kell megtenni fe-
léje.  

857  


